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ТРУДОВА МІГРАЦІЯ ГРОМАДЯН УКРАЇНИ ЗА КОРДОН: ВИКЛИКИ  
ТА ШЛЯХИ РЕАГУВАННЯ

У статті подано основні характеристики сучасної трудової міграції громадян України за кордон, 
оцінки її масштабів, сучасні тенденції. Показано, що основними викликами, обумовленими мігра-
ційними процесами, для України є: (1) наростання масштабів міграції за кордон, передусім трудової; 
(2) активізація участі молоді, фахівців у трудовій міграції; (3) збільшення частки мігрантів, які пра-
цюють за кордоном без належних дозволів, перебувають у неврегульованому правовому становищі; 
(4) трансформація частини тимчасової трудової міграції на постійну. Запропоновано можливі напря-
ми удосконалення управління міграціями та розв’язання міграційних проблем. Зокрема, необхідно 
підтримати модель циркулярної міграції, що склалася стихійно, в надії можливого кінцевого повер-
нення мігрантів на Батьківщину; забезпечити легальне працевлаштування українських мігрантів за 
кордоном, недискримінацію та дотримання їхніх прав, зокрема у сфері соціального забезпечення; 
зміцнювати та поглиблювати зв’язки з мігрантами в усіх сферах – сприяти задоволенню їх культур-
них та освітніх потреб, залучати до політичного життя, участі у виборах. 
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В умовах непростих економічних обставин, 
низьких заробітних плат та завдяки отриманій за 
часів незалежності свободі пересування трудова мі-
грація стала для багатьох українців стратегією ви-
живання та підвищення добробуту, чинником змен-
шення бідності, напруги на ринку праці, джерелом 
значних валютних надходжень. Водночас вона несе 
ризики втрати частини необхідного для розвитку 
країни трудового та інтелектуального потенціалу, 
посилює негативні демографічні тенденції. 

Внаслідок економічної, соціальної, політичної 
значущості зовнішньої трудової міграції для роз-
витку країни це явище вивчалося багатьма україн
ськими науковцями, серед яких: Е. Лібанова,  
О. Позняк,  М. Романюк, У. Садова та ін., а також 
іноземними авторами Ф. Дювель, Ю. Білан, Б. Вол-
мер, Д. Дрбохлав, М. Ярошевич та ін. Проте по-
стійна змінність характеристик трудової міграції 
за кордон, що швидко реагує і на внутрішню си-
туацію в країні, і на флуктуацію попиту на між-
народному ринку праці, обумовлює актуальність 
подальших досліджень відповідної проблематики.  
Метою цієї статті є огляд найновіших тенденцій 
розвитку зовнішньої трудової міграції населення 
України, вироблення пропозицій щодо мініміза-
ції її негативних наслідків. Новизна полягає як в 
актуалізації проблеми на основі останніх наяв-
них даних, так і у визначенні ключових сучасних 

викликів, спричинених зовнішньою міграцією 
україн ців, що потребують державного реагування.

У зв’язку з масштабами виїзду на роботу за кор-
дон відомий англійський міграціознавець Френк 
Дювель в одній зі своїх статей назвав Украї ну 
«Мексикою Європи». Основним джерелом для 
відповідних оцінок є обстеження населення, що 
здійснювалися Державною службою статистики 
України в 2001 р. у восьми прикордонних облас-
тях, а в 2008, 2012 та 2017 роках – по всій тери-
торії країни. Екстраполяція отриманих результатів 
на все населення дала змогу оцінити чисельність 
трудових мігрантів, тобто тих, які хоча б раз упро-
довж періоду спостереження (3,5 років в 2008 р., 
2,5 років в 2012 та 2017 роках) виїжджали за кор-
дон з метою працевлаштування або працювали за 
кордоном на момент опитування.

За даними 2001 р., оцінка, здійснена Е. Ліба-
новою та О. Позняком,  становила 2,32,7 млн 
осіб, або понад 10% працездатного населення 
[2]. У 2008 р. було виявлено 1,5 млн трудових 
мігрантів, або 5,1% працездатного населення [3]. 
Оцінка 2012 р. склала 1,2 млн, частка трудових 
мігрантів серед осіб віком 1570 років дорівнюва-
ла 3,4% [4]. За показниками 2017 р., їхня чисель-
ність зросла до 1,3 млн, а частка населення від-
повідного віку – до 4,5% (за винятком населення 
окупованих територій) [5].
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Обстеження Держстату, однак, не охоплювали 
осіб, які не поверталися в Україну в період спо-
стереження. Інформація про відсутніх надава-
лася членами домогосподарств, які залишалися 
на Батьківщині. Тож щодо мігрантів, які виїха-
ли за кордон усієї сім'єю, даних також не було.  
У зв'язку з цим отримані результати стосуються 
переважно осіб, які здійснюють тимчасові по-
їздки на роботу за кордон, а також тих, хто пра-
цює за кордоном тривалий час, проте має сім’ю в 
Україні й періодично навідується додому.

Дооцінка обсягів трудової міграції, що здій-
снювалася Міністерством соціальної політики 
на основі аналізу ринку праці та рівня зайнятості 
населення, допомогла з’ясувати, що постійно за 
межами країни працюють 3,2 млн громадян [6].

Однак, незважаючи на недоліки,  цінність об-
стежень Держстату в тому, що вони дають змогу 
з'ясувати якісні характеристики трудової міграції 
з України, а також (завдяки періодичному прове-
денню) тенденції її розвитку.

Згідно з даними Держстату, основними краї-
нами, які приймають українських працівниківмі-
грантів, є сусідні держави – Росія, Польща, Чехія, 
Угорщина, а також країни Південної Європи (Іта-
лія, Іспанія, Португалія). Порівняння результатів 
2008, 2012 та 2017 років показує, що поступово 
розподіл мігрантів за країнами призначення змі-
нювався: частка Росії скорочувалася, а європей-
ських країн, передусім Польщі, зростала (рис. 1). 
Саме Польща на сьогодні є пріоритетною краї-
ною для наших трудових мігрантів. Це обумов-
лено потребами ринку праці країни, сприятливим 
для тимчасового (до 6 місяців упродовж року) 
працевлаштування іноземців законодавством, те-
риторіальною та культурною близькістю.

Рис. 1. Країни призначення трудових 
мігрантів за даними обстежень населення 

2008, 2012 та 2017 рр.
Джерело: Державна служба статистики України.

Переорієнтація міграційного потоку з України 
на Захід відбувалася поступово і мала об’єктивні 
причини – кращі умови праці та вищі заробітки.  
Вона, однак, значно пришвидшилася внаслідок 
російської агресії та поглиблення євроінтеграцій-
них процесів. Важливо, що запровадження безві-
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зового режиму спростило і здешевило поїздки до 
ЄС, а відтак створило кращі умови для пошуку 
роботи чи навчання в Європі, тобто для міграції. 
За результатами моделювання динаміки міграцій-
них переміщень українців після скасування віз, 
здійсненого колективом авторів з країн Вишеград-
ської групи, у разі не покращення економічної 
ситуації та збереження політичної нестабільності 
до 2050 р. чисельність мігрантів з України в дер-
жавах ЄС може сягнути 22,5 млн [7]. Водночас,  
Ю. Білан, досліджуючи чинники міграції з Украї
ни, наполягає, що не лише соціальноекономічні 
умови, а й установлювані державами правила та 
норми  переміщень впливають на її інтенсивність 
[8]. У зв’язку з цим, попри антиіммігрантську 
риторику, країни ЄС, передусім Польща, Чехія, 
Німеччина, зацікавлені у прибутті робітників з 
України і створюють для цього законодавчі умови.

Щодо складу трудової міграції з України, за 
даними Держстату 2017 р., понад 2/3 мігрантів 
(70,4%) – чоловіки, що в цілому відповідає ре-
зультатам попередніх обстежень (2001 р. – 69,2%, 
2008 р. – 62,3%, 2012 р. – 65,6%), однак свідчить 
про деяке збільшення чоловічої міграції. Польські 
та чеські дослідники М. Ярошевич та Д. Дрбохлав 
на основі своїх досліджень останніх років твер-
дять, що збільшення частки чоловіків пов'язане не 
лише із потребами ринку праці країн призначення 
(будівництво, транспорт), а й виїздом за кордон 
унаслідок воєнних дій на Сході України [9].

За віковими групами мігрантичоловіки роз-
поділені в цілому рівномірно з деяким пере-
важанням осіб 4049 років (24%). Разом із тим 
жінки починають виїжджати на роботу за кордон 
пізніше за чоловіків і продовжують працювати за 
межами Батьківщини, навіть досягнувши перед-
пенсійного чи пенсійного віку. Більшість жінок
мігранток старші 40 років, а третина з них – стар-
ші 50 років.

Трудова міграція нерівномірно охопила тери-
торію країни. За даними 2017 р., 69,4% тих, хто 
виїжджав на роботу за кордон, рекрутувалися із 
західних областей. Це дещо менше, ніж у 2012 р.,  
коли вони становили 72,4%. Частка вихідців із 
Заходу скоротилася за рахунок мешканців Цен-
тру країни, які становили 9,2% мігрантів, тоді як 
в 2012 р. лише 3%. Вихідців із Півдня в 2017 р. 
було 8,6%, Сходу – 6,8%, Півночі – 6%.

Зміни в географічному походженні заробітчан, 
зокрема, пов’язані з військовим конфліктом на Схо-
ді країни. Так, згідно з даними дослідження, про-
веденого Національним банком Польщі у 2016 р., 
серед українських мігрантів, які вперше прибу-
ли до Польщі у 2014 та 2015 роках, 28,4% були 
зі східної частини країни. Натомість до 2014 р.  
їх частка становила лише 6,3% [10]. Мігранти зі 
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Східної України за демографічними характерис-
тиками дещо відрізняються від мігрантів із ре-
гіонів, населення яких традиційно залучене до 
трудової міграції, – переважання чоловіків, мо-
лодший вік, але найголовніше, що в них набагато 
менший міграційний досвід.

Помолодшання української еміграції частково 
пов’язане з процесом об’єднання сімей, коли діти, 
завершуючи навчання в Україні, приєднувалися 
до своїх батьків, які вже тривалий час перебува-
ли за кордоном. Утім, основною причиною зрос-
тання молодіжної міграції є стрімке збільшення 
кількості громадян, які виїжджають за кордон з 
метою навчання. Якщо десять років тому в ЄС 
навчалися трохи більше 10 тис. учнів та студен-
тівукраїнців, то в 2015 р. їхня чисельність сягну-
ла майже 43 тис. Лише протягом 2017 р. грома-
дянам України було вперше оформлено 23,1 тис. 
дозволів на перебування в ЄС з освітньою метою, 
передусім у Польщі [11]. 

Крім бажання отримати якісну освіту, нарос-
тання освітньої міграції пов’язане з тим, що вона 
може бути сходинкою до подальшого працевла-
штування та проживання за кордоном. Тим біль-
ше, що низка зарубіжних країн започаткували 
численні програми для українських студентів, 
створили умови для виходу іноземців, які успіш-
но закінчили національні навчальні заклади, на 
ринок праці країни перебування. Так, згадане 
вище дослідження Національного банку Польщі, 
що проводилося у столичному регіоні сусідньої 
країни, виявило лише 2,4% українських студен-
тів, які планують повернутися додому після за-
вершення навчання.

Підвищення освітньокваліфікаційного рівня 
українських трудових мігрантів відбувається не 
лише внаслідок освітньої міграції, але й тому, що 
виїжджають фахівці, які здобули освіту в Україні. 
Хоча за даними Держстату 2017 р., рівень освіти 
трудових мігрантів в основному середній (64%), 
однак частка осіб з повною, а також базовою та 
неповною вищою освітою становить 33,5% по-
рівняно з 30,5% у 2012 р. Частина фахівців вико-
нує за кордоном роботу, яка не відповідає рівню 
їхньої підготовки. Однак майже третина мігран-
тів працює за професією. За даними Євростату, 
у 2016 р. понад півтори тисячі громадян України  
(більшість у Німеччині) мали так звані «голубі 
карти», тобто дозволи на проживання в ЄС, які 
видаються висококваліфікованим особам, що за-
прошуються на роботу із значно вищою за серед-
ню для країни перебування заробітною платнею. 
Їхня чисельність загалом невелика, проте дина-
міка її збільшення вказує на зростання еміграції 
фахівців (рис. 2). 

Рис.2. Чисельність громадян України, які 
мали чинні «голубі картки» станом на 31 

грудня відповідного року
Джерело: Євростат.

Серйозний виклик для України обумовлений 
тим, що в останні роки зросла чисельність гро-
мадян, які працюють за кордоном без належних 
дозволів. За даними Держстату 2008 р., у невре-
гульованому правовому становищі перебували 
23,2% мігрантів, за даними 2012 р. – їх чисель-
ність зменшилася до 16,7%. Проте обстеження 
2017 р. показало, що вона знову зросла: 17,9% 
виявлених мігрантів не мали жодного правово-
го статусу за кордоном, 5,5% працювали, маючи 
лише туристичну візу, для 4,8% правовий статус 
лишився нез’ясованим, що здебільшого означає 
його відсутність.  

Крім загроз, на які наражаються нелегальні 
мігранти, це становить ризик для іміджу України, 
безвізового режиму з ЄС. Адже існує процедура 
призупинення безвізу, яка запускається, зокрема, 
у разі стрімкого зростання кількості порушни-
ків.  Це цілком реальна загроза. Тим більше, що 
останніми роками чисельність українців – по-
рушників міграційного законодавства ЄС значно 
збільшилася (рис. 3). Така негативна динаміка 
має враховуватися. Хоча наразі  і абсолютна, і 
відносна кількість порушників порівняно з кіль-
кістю законослухняних громадян, які відвідують 
ЄС, загалом незначна. 

Рис. 3. Чисельність виявлених на території 
ЄС нелегальних мігрантів із України, щодо 
яких прийнято рішення про повернення,  та 

не пропущених на територію ЄС, осіб
Джерело: Євростат.
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Як показало обстеження Держстату 2017 р., 
62% неформально зайнятих мігрантів не мали 
трудового контракту і працювали за усною до-
мовленістю (передусім у Білорусі, Росії, Угор-
щині). Однак відсутність трудового контракту 
доволі типова і для мігрантів, які перебувають і 
працюють за кордоном цілком легально. Так, 32% 
українських працівниківмігрантів, працевлашто-
ваних у Польщі, укладають не трудові, а цивіль-
ноправові угоди [12]. Вони не сплачують внесків 
до соціальних фондів і, відповідно, не мають прав 
на виплати з них, хоча між Україною та Польщею 
існує угода про соціальне забезпечення.

Основною моделлю міграційної поведінки 
українців наразі залишається тимчасова, цирку-
лярна, тобто періодично повторювана трудова мі-
грація. Дані 2012 і 2017 років показали, що май-
же половину (48,5%) становили короткотермінові 
(до року) трудові мігранти. Тривалість більшості 
(57%) виїздів за кордон не перевищувала трьох 
місяців. У 2012 р. поїздки до трьох місяців ста-
новили 43%. Довготривалими (понад 12 місяців) 
були лише 8,3% усіх виявлених у 2017 р. праців-
никівмігрантів (у 2012 р. – 17,3%). Варто також 
підкреслити, що 46,1% здійснювали по кілька по-
їздок на рік, 5,9% виїжджали кілька разів на мі-
сяць, а 4,4% – щотижнево.

Однак, переважання короткотермінових поїздок 
мігрантів за кордон, яке засвідчує, що центр їх жит-
тєвих інтересів залишається в Україні, частково 
пояснюється тим, що особи, які виїхали за кордон 
усією сім'єю і є по суті переселенцями, не потрапи-
ли до вибірки під час обстеження. За даними Євро
стат, чисельність громадян України, які отримали 
на території ЄС статус довготривалого мігранта, що 
забезпечує всю повноту прав постійного мешканця 
і надається після п’яти років легального проживан-
ня, протягом останніх 10 років збільшилася майже 
в десять разів (рис. 4). І це без урахування тих, хто 
вже встиг набути громадянство країни перебування 
(лише протягом 2016 р. громадянство держав ЄС 
набули 24,1 тис. українців). Враховуючи несприят-
ливі демографічні тенденції, поступова трансфор-
мація частини  тимчасової трудової міграції у пере-
селенську є для України неабиякою небезпекою.

Таким чином, серйозними викликами, обу-
мовленими міграційними процесами, для України 
є: (1) наростання масштабів міграції за кордон, 
передусім трудової; (2) активізація участі моло-
ді, фахівців у трудовій міграції; (3) збільшення 
частки мігрантів, які працюють за кордоном без 
належних дозволів, перебувають у неврегульо-
ваному правовому становищі; (4) трансформація 
частини тимчасової трудової міграції на постійну.

Рис. 4. Громадяни України, які мали дозволи  
на проживання в ЄС як довготривалі 

мігранти на 31 грудня відповідного року
Джерело: Євростат.

Така ситуація загрожує негативними демогра-
фічними й економічними наслідками. Збільшення 
масштабів та тривалості перебування мігрантів 
за кордоном неминуче призведе до послабшання 
їхніх зв’язків з Батьківщиною, остаточної втрати 
країною частини її трудового та інтелектуально-
го потенціалу. Евентуальний дефіцит працівників 
може стати гальмом поступу економіки, а відтік 
найбільш активних, молодих та освічених осіб – 
демократичних перетворень в Україні.

З метою запобігання ризиків, обумовлених су-
часною активізацією міграційних процесів, важ-
ливим є законодавче оформлення міграційної по-
літики, чітке визначення її цілей та інструментів, 
а головне – імплементація прийнятих політичних 
рішень та законодавчих норм, зокрема, реалізація 
цілей і завдань, визначених Стратегією держав-
ної міграційної політики України на період до 
2025 р. [13], ухваленою Урядом у липні 2017 р., 
забезпечення виконання Закону України «Про зо-
внішню трудову міграцію», який наразі залиша-
ється переважно декларативним.

Українській владі та громадськості необхід-
но привернути увагу до міграційних проблем, 
які в політичному дискурсі практично відсутні. 
Закономірно вони менш значущі порівняно з пи-
таннями війни і миру, падіння рівня життя насе-
лення, корупції тощо.  Водночас, зі стратегічної 
точки зору, враховуючи несприятливу демогра-
фічну ситуацію, стрімке старіння населення і 
невідворотний у майбутньому дефіцит робочої 
сили, нехтувати ними не можна. 

У зв'язку зі збільшенням обсягу міграції за 
кордон першочерговими завданнями є: поперше, 
підтримати модель циркулярної міграції, що 
склалася стихійно, в надії можливого кінцевого 
повернення мігрантів на Батьківщину, співпра-
цювати для цього з країнами призначення мігран-
тів, розробляти та впроваджувати, принаймні в 
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охоплених найінтенсивнішою міграцією регіо-
нах, спеціальні програми, які б передбачали не 
лише впорядковане тимчасове працевлаштуван-
ня за кордоном, а й повернення та реінтеграцію 
в Україні. Подруге, забезпечити легальне пра-
цевлаштування українських мігрантів за кордо-
ном, недискримінацію та дотримання їхніх прав, 
зокрема у сфері соціального забезпечення, укла-
дення з цією метою міждержавних угод,  послі-
довне їх виконання водночас із удосконаленням 
та популяризацією можливостей добровільного 
соціального страхування мігрантів в Україні. По
третє, необхідно зміцнювати та поглиблювати 
зв’язки України з мігрантами в усіх сферах, від 
реальної державної підтримки їхніх об’єднань, 
сприяння задоволенню культурних та освітніх 
потреб до залучення до політичного життя, учас-
ті у виборах. 

Хоча лише успішне реформування та розвиток 
України буде реальним запобіжником втрат насе-
лення, спричинених еміграцією, з метою забезпе-
чення прав та інтересів держави та її громадян у 
процесі міграції першорядної ваги набуває удо-
сконалення міграційної політики, врахування мі-
граційних проблем у стратегічному плануванні.
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Labor migration of Ukrainian nationals abroad: challenges and ways of responding
This article presents the main characteristics of modern labor migration of Ukrainian citizens abroad, 

assessessment of its scale, and current trends. It is shown that the main challenges caused by migration 
processes are as follows: (1) an increase in the scale of migration abroad, primarily the labor migration;  
(2) strengthening youth participation and specialists in labor migration; (3) an increased proportion of migrants 
working abroad without proper permits and being in an irregular legal situation; (4) the transformation of part 
of temporary labor migration into a permanent one. Possible ways of improving migration management and 
solving migration problems are proposed. In particular, it is necessary to support a spontaneously established 
model of circular migration, in the hope of possible eventual return of migrants to the home country; ensure 
legal employment of Ukrainian migrants abroad, non-discrimination and respect of their rights, especially in 
social security; strengthen and deepen Ukraine's ties with migrants in all spheres, i.e contribute to meeting 
cultural and educational needs, involve them in political life and participating in elections.

Key words: external labor migration of the population of Ukraine, migration policy.
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